



法



2025年4月9日

第 009 期

本刊策划 姜 高 任梦媛 校对赵鹏

联系电话 010-86423626 电子信箱 swfz@jcrb.com

○法治博览

中缅泰联合打击跨国电信网 络诈骗犯罪部级协调会议在泰国 曼谷召开

日前,中国和缅甸、泰国有关部门在泰 国曼谷召开联合打击跨国电信网络诈骗犯 罪部级协调会议,就进一步联合打击跨国电 信网络诈骗犯罪问题深入交换意见并取得 一系列共识。

会议指出, 当前跨国电信网络诈骗犯 罪形势严峻, 极大危害区域经济发展和社 会稳定,严重侵害各国公民合法权益。中 缅泰有关部门要进一步深化国际执法合 作,加大打击力度,积极有效应对此类犯 罪高发态势,最大限度压缩犯罪团伙生存 空间, 共同铲除毒瘤, 坚决保护各国公民 人身财产安全。会议强调, 此次会议是中 缅泰共同打击跨国电信网络诈骗犯罪执法 合作重要阶段性成果。三方要深入落实联 合打击电信网络诈骗犯罪的共识, 建立常 态化协调机制,加强信息共享,持续开展 遣返工作并完善流程,不断提升打击质 效,同时加强与其他国家执法合作,共同 维护地区和平安宁。

欧盟力推简化绿色监管改 革, 涉及多项相关法规

日前,欧盟委员会通过一系列新提案, 旨在简化欧盟为公民和企业设置的条例、提 高竞争力并释放更多投资能力。

这些简化监管提案主要涉及多项与绿 色监管相关的法规。例如,《企业可持续发 展报告指令》要求企业提供与其可持续发展 目标相关的非财务信息报告。根据新提 案,80%的企业将被豁免此要求。该指令还 对原计划自2026年和2027年起适用的企业 暂缓两年执行。另一项颇具争议的法规是 《企业可持续发展尽职调查指令》。该指令 要求企业确保其整个供应链符合环境和人 权标准。新方案提出,企业仅需对其直接 商业合作伙伴和子公司进行尽职调查,而 不再需要调查供应链中的其他分包商或二

级供应商。 近年来, 欧洲企业在全球市场竞争中 因复杂的监管体系和繁重的行政手续而面 临挑战,影响欧盟经济整体竞争力。此次 改革被视为欧盟优化营商环境、增强国际 竞争力的举措。该改革方案已提交欧洲议 会和欧盟理事会审议,将在获得批准后正式 实施。

(以上摘自《法治日报》《人民日报》,高 梅整理)

严格保护 平等保护 预防保护 协同保护

检察音符,在涉外知产保护一线澎湃跃动

□本报记者 简洁 通讯员 庞夭旺

在北京,建筑风格各异的使馆汇聚、跨国公司总部林立、高新技术企业和 跨境电商平台聚集,无不彰显着这座千年都城的独特韵律。当前,"走出去" "引进来"步伐加快、程度加深,对涉外检察工作尤其是涉外知识产权检察工 作提出了更高要求。2025年世界知识产权日临近,今年的活动主题是"知识 产权和音乐:感受知识产权的节拍"。近日,记者深入北京市检察机关,感受 那些跃动在涉外知识产权保护一线的检察音符。

严格保护"不能说的秘密"

"这家公司在所在领域深耕多 年,技术成果凝聚了很多人的心 血,我现在仍然能够清晰地回忆 起,商业秘密权利人和我交流时那 张交织着自豪、焦急、痛心等复杂 情绪的脸。"近日,海淀区检察院检 察官白云山向记者介绍了该院办 理的一起侵犯商业秘密犯罪案件。

据悉,权利公司是一家从事某 技术应用领域安检设备软件、硬件 产品研发和跨国经营的中国企业。 2011年5月起,公司原核心管理人 员、关键技术人员孙某某、胡某某 等4人陆续离职,窃取核心技术信 息及海外客户资源从事同类经营 业务,造成权利公司损失超千万 元。2021年3月,上述人员陆续被 公安机关传唤到案。2021年4月1 日,孙某某、胡某某被北京市检察 院第一分院批准逮捕

希望检察官为我们主持公 道!"2021年8月,案件移送海淀区 检察院审查起诉期间,权利公司向 办案组表达了强烈的维权诉求。

白云山告诉记者,摆在检察机 关面前的,一面是出海企业跨越十 余年的维权难题,一面是侵权地域

跨境、技术秘点复杂以及犯罪嫌疑 人的"拒不认罪"。为此,办案组第 一时间启动了技术调查官辅助办 案、技术性证据专业同步辅助审查 机制,"我们会同技术调查官、检察 技术人员,通过代码溯源、版本日 志分析等技术手段,在数百万行数 据日志中准确锁定犯罪证据,并创 新采用'整体评估单项区分'的思 路量化损失,准确认定犯罪事实, 最终破解了'零口供'难题。"

除了技术以外,经营信息同样 也是企业出海经营中的核心资源。 白云山介绍,除了公安机关移送的 涉技术商业秘密犯罪事实以外,办 案组在与检察技术人员联合审查 的过程中,发现孙某某还存在侵犯 权利公司经营信息的行为。对此, 检察机关主动调取有关民事案件 卷宗,以刑事案件证明标准重塑了 经营信息被侵权事实证据链,依法 履行了追诉职责,追加认定经营信 息损失数额 305.68 万元。2022 年 1 月24日,海淀区检察院以侵犯商 业秘密罪对被告单位北京某科技 有限公司和孙某某等4名被告人 依法提起公诉。

经多次开庭审理,2024年6月, 法院作出一审判决,对检察机关指 控的被告单位及被告人向境内外 销售的设备中共计6个技术秘密点

此外,海淀区检察院还于 2022年底结合犯罪行为特征和技 术专家意见,从权利属性、技术保 护措施等多个角度向权利公司制 发检察建议。权利公司复函表示: "检察机关提出的专业建议,指向 精准,有操作性。我单位将充分吸 收采纳,把商业秘密保护工作常态

的侵权事实以及侵犯商业秘密权 利人经营信息的事实和罪名均予 以支持。其中,被告单位在相关民 事诉讼判决中已承担侵权赔偿责 任的基础上,被判处罚金,4名被告 人被判处有期徒刑五年至十个月 不等刑罚,部分人员适用缓刑,各 并处罚金。2024年12月,法院裁定 驳回孙某某等人上诉,维持原判。

协同保护助力国际化一流营商环境建设

"朝阳区是北京市对外交往的 重要窗口,涉外知识产权保护工作 作为涉外检察工作的重要组成部 分,关乎我国国际形象和国际化一 流营商环境建设。"2025年3月,在 朝阳区检察院办公室内,检察官燕 帅向记者展示了该院发布的《涉外 检察白皮书》。据悉,该院发布《涉 外检察白皮书》人选了中国政法大 学全面依法治国研究院组织评选的 2024年"中国法治国际传播十大典

▲北京市通州区检察院

先丰丘航

与NBC环球公司举行知识

产权保护座谈会

随即,燕帅向记者介绍了一起 该院办理的跨境售假案件。该案 中,王某等人为了获取非法利益,低 价收购被企业长期使用后淘汰的某 国知名品牌交换机,通过拆解机器、 更换外壳、修改序列号、清理数据、 加贴假冒商标等方式,对二手交换 机进行翻新贴标,再通过电商平台 销至境外。由于被侵权品牌在国际 市场拥有较高认可度,而王某销售 的翻新机价格仅为正品的三分之 一,且标榜正品,短时间内吸引了一 些境外买家购买。

"王某等人为实施犯罪,成立了 一个集进货、翻新、包装、销售为一 体的团队,通过电商平台远销海 外。他们的行为不仅严重损害了权 利主体的知识产权,更对我国国际 市场形象造成了严重损害。"燕帅告

考虑到王某等人的作案特 征,该院办案团队专门调取并审 查了涉案公司的报关记录,发现 在某地机场海关还扣有一批由涉 案公司申报出关的相关侵权货品

是,检察机关第一时间引导公安机 关侦查取证, 最终成功追加了该部 分犯罪事实并获法院判决支持 2023年5月, 法院依法以销售假冒 注册商标的商品罪判处被告人王某 等人有期徒刑二年至十个月不等刑 罚,各并处罚金。

普法授课,课

后与企业代表

"'检察官的专业,让我们增 添了在这里放心经营的信心。'这 是权利公司事后对我们履职的评 价。"办案组成员庄小茜对记者 说,做好涉外知识产权保护工作, 仅凭检察机关"单枪匹马"是不现 实的,需要各方凝聚合力形成知识 产权保护"大格局"。"我们关注的 不仅仅是一个制假售假的犯罪行 为,还有其背后复杂的市场行为。 监管行为。既需要形成行政司法协 同共治的良好局面,还要坚持治罪 与治理并重,和主管单位、行业协 会、产业园区等多个主体建立常态 化联络机制。"

据悉,朝阳区检察院先后与中 关村科技园区朝阳园管委会、北京 CBD 管委会建立了协调联络机制, 并设立知识产权检察服务站,为企 业提供高质量法律服务。

从核心技术到文化创意,从工 制造到消费品牌……北京市检察 机关以涉外知识产权检察工作的专 业与创新,诠释着"高质效办好每一 个案件",努力让人民群众在每一个 司法案件中感受到公平正义的价值 追求,展示着"首善标准"的检察担 当。正如一位检察官在办案手记中 所写:"每高质效办好一个涉外知产 案件,就是为世界创新的火炬添一 東光。"

护让

诉记者。

未纳入本案刑事处理范围。于

在全球经济一体化与创新驱 动发展的大背景下,涉外知识产权 保护工作既是维护国家创新竞争 力、保障出海企业合法权益的坚实 盾牌,也是营造国际化、法治化一 流营商环境,促进国际经贸合作的 关键举措。近年来,北京市检察机 关在涉外知识产权检察领域履职 成效显著,在打击犯罪层面,以零 容忍的态度依法严厉惩治涉外知 识产权犯罪行为,通过一系列典型 案件的办理,对违法犯罪者形成强 有力的震慑;在服务保障企业发展 上,主动作为、深入调研,了解企业 在涉外知识产权保护方面的需求, 提供精准的司法指导;在对外交流 方面,积极将检察元素融入国际平 台、国际化论坛,讲好中国知识产 权司法保护故事

为持续推动涉外知识产权检 察工作取得新成果,希望检察机 产权学院院 全国 外 创 知 [人大代 新 识 与 长 表 7 开 马 中 国 科 放 检 的 学院 察工 坚 大学讲 席教 成 授

关能够与高校等单位进一步深化 合作,共同开展前瞻性研究,为解 决实践新问题提供理论指引,同 时强化涉外知识产权检察人才培 养,打造一支既精通我国法律又 熟悉国际规则和外语的复合型人 才队伍。相信在检察机关的不懈 努力下,涉外知识产权检察履职 必将为我国高水平对外开放和高

质量发展提供有力司法保障。



平等保护中外企业合法权益

2021年冬天,李先生网购了 一套环球影城魔法袍,准备带女儿 圆一场"巫师梦"。可拆开包裹时, 粗糙的针脚、歪斜的商标让他瞬间 心凉。"这绝对是假货!"李先生愤 而报警。正是这次报警,让涉环球 影城周边商品的制假销假犯罪网 络慢慢浮出水面。

经查,因发现在北京环球度假 区热度持续攀升的带动下,魔法袍 等周边商品极为畅销,鲁某等人通 过自行加工缝制、委托贴标的方式, 生产带有环球影城及相关IP注册商 标的魔法袍、围巾等周边商品,并销 至京、粤、苏三省(市)多地的采购商 处,再通过网络店铺伪装成正版商 品加价售卖给消费者,截至案发时, 涉案销售金额达4191万余元。

"这是一条完整的黑色产业链, 涉案人员有人制售假冒标识、有人 制衣贴标、有人批发分销、有人网店

零售,整个流程环环相扣、分工协 作。"通州区检察院办案检察官汪玫 瑰向记者介绍。依托北京环球度假 区检察室的职能和对接会商机制, 检察机关第一时间了解到案件线 索。由于该案销售数额大、涉案人员 多、涉及范围广,检察机关适时介 入,以上述销假案为突破口,逐层核 实上游犯罪线索,补充调取11家涉 案网络店铺后台销售记录、相关司 法鉴定意见、真伪鉴定等19份关键 证据,准确认定销售金额。

"案件受理时,侦查机关认定 了环球影城的商标权利人为被害 单位。经全面核实扣押商品信息, 我们发现部分商品属于联名款,需 要追加认定有关影视IP的商标权 利人为被害单位。"汪玫瑰告诉记 者,被害单位的准确认定,不仅关 系到案件事实和法律适用的准确 性,还直接影响后期司法执行工作 权益、体现司法公正具有重要意 义。据悉,在办案过程中,检察机关 引导公安机关对涉案10余个资金 账户采取冻结措施,为被害单位追 赃挽损120余万元。

2023年4月,经检察机关依法 提起公诉,法院依法对鲁某等12 人判处有期徒刑五年十个月至一 年六个月不等刑罚,各并处罚金。

"只有营造良好的知识产权保 护环境,平等保护在华中外企业合 法权益,才能吸引更多企业来到中 国,为消费者提供优质服务。"汪玫 瑰对记者说。

环球影城相关知识产权权利 人表示,中国检察机关依法平等保 护中外企业知识产权,营造公平、 公正、透明的知识产权保护环境, 展现了中国检察机关高水平守护 知识产权、促进创新发展的作用。

预防保护"抓前端、治未病"

"非常高兴在'先丰企航'实训 营这个平台与大家交流涉外知产 保护经验,希望此次以案释法能够 为各位企业代表提供帮助。"2025 年2月,当记者走进中关村科技园 区丰台园的普法现场,看到刚刚结 束普法授课的丰台区检察院检察 官邓莉莉正在与企业代表进行热

"'先丰企航'实训营是中关村 科技园区丰台园为出海企业打造 的集培训、交流、实践为一体的综 合性实训平台。"丰台区检察院检 察官助理李曼君介绍,该院依托与 中关村科技园区丰台园的检察联 络站沟通联络机制,截至目前已为 实训营中的出海企业带来3期涉 外知产保护主题授课。邓莉莉此次

授课主要面向赴新加坡、马来西亚 开展经贸活动的企业,结合检察办 案实践及商标抢注、商业秘密泄 露、软件著作权侵权等常见海外知 识产权纠纷,向企业进行法律风险 提示,为出海企业参与国际商贸竞 争提供法治护航。

预防保护,不只是强化普法, 更需推动源头治理,实现由案

邓莉莉介绍了一起该院办理 的假冒注册商标案。苏某某等3 人于 2023 年 6 月至 2024 年 1 月 间,在电商平台销售假冒国外某 知名品牌的智能马桶和淋浴花 洒,累计销售金额达360余万 元。"案件移送检察机关后,我院 经审查发现,3名犯罪嫌疑人不 仅销售假货,还直接参与生产制 造,遂变更定性为假冒注册商标 罪,量刑建议获法院判决支持。 邓莉莉说。2025年1月, 苏某某 等3人因犯假冒注册商标罪被判 处有期徒刑四年三个月至一年不 等刑罚,并处相应罚金。

"案件的办结并不是检察工作 的终点,而是进一步挖掘隐性、深 层次问题,有针对性地开展源头治 理的起点。"李曼君告诉记者,检察 机关针对此类案件暴露出的涉案 电商平台对入驻商家管理监督有 待完善等问题,向有关公司制发了 检察建议,并持续跟踪落实。目前, 平台已经完善对人驻商家的动态 监管机制,运用大数据手段对交易 异常等行为实时预警。



识北 案朝 件阳 检 察 院 办 案人 员讨

论